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DATA E HORARIO DA PROVA: 21/2/2010 — 8h

INSTRUCOES GERAIS

O candidato recebera do chefe de s ala:

- Um caderno de questbes das provas objetiva e discursiva, contendo 60 (sessenta) questdes de multipla escolha, com 5 (cinco)
alternativas de resposta cada uma e apenas uma alternativa correta, e o tema e as orientacdes para elaboracéo do texto .

- Um cartéo de respostas Optico personalizado.

- Uma folha de texto definitivo

Ao ser autorizado o inicio da prova, o candidato devera verificar se a numeragdo das questfes, a paginacao e a codificagdo do cartéo e

da folha est&o corretas.

O candidato dispde de 4 (quatro) horas para fazer a prova objetiva e a prova discursiva, devendo controlar o tempo, pois ndo havera

prorrogacao desse prazo.

Esse tempo inclui a marcagdo do cartdo de respostas 6ptico da prova objetiva e o preenchimento da folha de texto definitivo

Ao candidato somente ser& permitido levar o caderno de questdes apods 3 (trés) horas e 30 (trinta) minutos do inicio da prova.

Somente apds decorrida 1 (uma) hora do inicio da prova, o candidato podera entregar seu cartdo de respostas Optico e a folha de

texto definitivo e retirar-se da sala.

Apos o término da prova, o candidato deve entregar ao chefe de sala o cartdo de respostas dptico devidamente assinado e a folha de

texto definitivo .

O candidato deve deixar sobre a carteira apenas o documento de identidade e a caneta esferografica de tinta preta  ou azul,

fabricada com material transparente.

N&o é permitida a utilizag@o de qualquer aparelho eletrénico de comunicacdo. O candidato devera desligar e entregar ao chefe de sala

régua de célculo, calculadora, agenda eletronica, palmtop, bip, pager, notebook, telefone celular, gravador, maquina fotografica,

walkman, aparelho portatil de armazenamento e de reprodugéo de musicas, videos e outros arquivos digitais, relégio, ou qualquer outro

equipamento desse tipo e qualquer tipo de arma, mesmo que com porte autorizado.

N&o é permitida a consulta a livros, dicionarios, apontamentos e apostilas.

N&o é permitido o uso de lapis, lapiseira/grafite e(ou) borracha durante a realizagdo da prova.

INSTRUCOES — PROVA OBJETIVA

Verifique se os seus dados estdo corretos no cartdo de r espostas Optico. Caso haja algum dado incorreto, escreva apenas no(s)
campo(s) a ser(em) corrigido(s), conforme instru¢des no cartdo de respostas .

Leia atentamente cada questao e assinale no cartdo de respostas Optico a alternativa que mais adequadamente a responde.
A questéo que tiver mais de uma resposta assinalada sera considerada errada, mesmo que uma das assinalagcdes esteja correta.

O cartdo de respostas Optico ndo pode ser dobrado, amassado, rasurado, manchado ou conter qualquer registro fora dos locais
destinados as respostas.

A maneira correta de assinalar a alternativa no cartéo de respostas 6ptico € cobrindo, fortemente, com caneta esferografica de tinta preta
ou azul, fabricada com material transparente, o espaco a ela correspondente, conforme modelo a seguir:

Marque as respostas assim : |

Realizagéo:

(S
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Texto |, para responder as questdesde 1 a5 e 8.

A historia da energia se confunde com a evolugéo e
a modernizacdo da sociedade, na reducdo das fronteiras de
comunicagdo entre comunidades geograficamente
separadas, e com 0 aumento da intensidade do fluxo de
pessoas e mercadorias. O fogo, o carvdo, a eletricidade, o
petréleo, as energias renovaveis, a energia nuclear e outros
recursos transformaram as nacdes, as empresas e 0 modo
de vida das familias.

Essa grande evolugcédo da sociedade tem seu inicio
quando os homens das cavernas descobriram, no fogo,
recursos que podiam ser utilizados a seu favor. No inicio
desse dominio, o homem apenas atendia a necessidades
basicas, como se proteger de animais, do frio e cozinhar.
Mais tarde, ele desenvolveu novas técnicas, como o
derretimento de minerais, que passaram a ser usados para a
fabricagcdo de armas e ferramentas de trabalho.

A descoberta de como "fazer" o fogo por meio do
atrito de pedras e madeiras foi 0 marco inicial do dominio do
homem sobre a producdo de energia. E esse dominio se
estendeu sobre outras formas; prova disso foi que o homem
passou a utilizar a forga das aguas, dos ventos e dos animais
no auxilio de seus trabalhos. No entanto, outra grande
descoberta energética do homem s6 ocorreu no século XVIII,
com o advento da méaquina a vapor, descoberta que marcou
a | Revolucéo Industrial e mudou os modos de producéo da
sociedade. No século XIX, outro grande salto é dado com o
desenvolvimento do motor a combustdo, e com o uso de
novas fontes de energia, utilizadas até hoje, como é o caso
do petréleo.

Ha pouco mais de 100 anos, surgiu a energia
elétrica, que, aliada a maquina a combustdo, foi a
responsavel pelo modo de consumo que vivemos hoje.

Com essas descobertas e a ambicdo do homem, a
necessidade por maiores quantidades de energia tornou-se
crescente. Sem perceber o mal que isso traria no futuro, o
homem se valia basicamente de energias ndo-renovaveis da
Terra, como carvao e petréleo — ambas, fontes esgotaveis.

Essa utilizacdo desenfreada de recursos naturais
esgotaveis causou 0 aumento exponencial da poluigdo
ambiental, que atualmente é mensurada em toneladas de
CO; na atmosfera. Os efeitos dessa atitude ja sdo sentidos
pelos seres humanos, como o0 aquecimento global, o
derretimento das geleiras, a extingdo de animais, entre
outros, e nos levam a diversas hipéteses sobre o futuro de
nosso planeta. O que se sabe é que parte desse efeito pode
ser compensado pelo reflorestamento, por mudancas de
habitos e pela utilizagdo de combustiveis alternativos e
ecologicamente corretos.

CPFL Energia. Diretoria de Comunicagdo Empresarial e Relag6es
Institucionais. Eficiéncia energética um aprendizad o
sustentavel : manual do professor (com adaptagdes).

QUESTAO 1

Acerca das ideias apresentadas no texto I, assinale a
alternativa correta.

(A) Fontes de energia, utilizadas até hoje, como o carvéo,
o petréleo, as forcas das aguas, que remetem ao
homem das cavernas, atestam o espirito criativo do ser
humano na busca de satisfazer sua necessidade de se
proteger de animais, do frio e cozinhar.

(B) A imagem que ilustra o texto verbal exibe os objetos
explicitados em palavras.

(C) O homem provoca o aumento da poluicdo ambiental

porque ainda ndo sentiu os efeitos de suas atitudes

impensadas e destruidoras.

A evolucdo da humanidade favoreceu a convivéncia de

comunidades distantes, incrementando a intensidade

do fluxo de pessoas e mercadorias. A modernizagéo da
sociedade exigiu solugBes energéticas, e outros

recursos transformaram as nacgbes, as empresas e 0

modo de vida das familias.

(E) A descoberta da energia elétrica, aliada a ambicédo do
homem, tem levado a progressiva destruicdo do
planeta, pois o homem se vale basicamente de
energias nado-renovaveis da Terra, como carvdo e
petréleo, ambas fontes esgotaveis.

(D)

QUESTAO 2

Em cada uma das alternativas a seguir, ha uma reescritura
de parte do texto |. Assinale aquela em que a reescritura
mantém a ideia original.

(A) A histéria da energia se confunde ndo sé com a
evolucéo e a modernizacdo da sociedade, na redugéo
das fronteiras de comunicagdo entre comunidades
geograficamente separadas, mas também com o
aumento da intensidade do fluxo de pessoas e
mercadorias (linhas de 1 a 5).

(B) Nem o fogo, o carvdo, a eletricidade, o petréleo, as

energias renovaveis, a energia nuclear nem outros

recursos transformaram as nagdes, as empresas e 0

modo de vida das familias (linhas de 5 a 8).

Essa grande evolugcdo da sociedade tem seu inicio

antes que os homens das cavernas descobrissem

(linhas 9 e 10).

(D) Portanto, outra grande descoberta energética do
homem s6 ocorreu no século XVIII (linhas 22 e 23).

(E) Mesmo percebendo o mal que isso traria no futuro, o
homem se valia basicamente de energias
nao-renovaveis (linhas 35 e 36).

©

QUESTAO 3

Em cada uma das alternativas abaixo, hd uma reescritura de
parte do texto |. Assinale aquela em que a reescritura ndo
cria falha em relacdo a gramatica.

(A) A histéria da energia confunde-se com a evolugdo e a
modernizagdo da sociedade (linhas 1 e 2).

(B) o homem apenas atendia a necessidades basicas
(linhas 12 e 13).

(C) Tem pouco mais de 100 anos que surgiu a energia
elétrica (linhas 30 e 31).

(D) a energia elétrica, que, aliada a maquina a combustéo,

foi a responséavel pelo modo de consumo que vivemos

hoje (linhas de 30 a 32).

(E) Os efeitos dessa atitude ja sédo sentidos pelos seres
humanos, como o aquecimento global, derretimento
das geleiras, extingdo de animais, entre outros, e nos
leva a diversas hipdteses sobre o futuro de nosso
planeta (linhas de 41 a 45).
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QUESTAO 5

(A)

(B)

©

(D) o

(E)

QUESTAO 4

Em cada uma das alternativas a seguir, ha uma reescritura
de parte do texto |. Assinale aquela em que a reescritura
mantém a ideia original.

a energia elétrica, que, aliada da maquina a
combustéo, foi a responsavel pelo modo de consumo
gue vivemos hoje (linhas de 30 a 32).

a energia elétrica, que, aliada a maquina a combustéo,
foi responsabilizada pelo modo de consumo que
vivemos hoje (linhas de 30 a 32).

o homem se valia basicamente de energias da Terra
nao-renovaveis, como carvao e petréleo (linhas de 35 a
37).

homem se valia basicamente de energias
ndo-renovaveis da Terra, como carvao e petréleo, mas
ambas séo fontes esgotaveis (linhas de 35 a 37).

pela utlizagdo de combustiveis ecologicamente
alternativos e corretos (linhas 47 e 48).

Assinale a alternativa em que todas as palavras séo
acentuadas pela mesma razao.

(A)
(B)
(©)
(D)
(E)

“histéria”, “técnicas”, “basicas”.
“técnicas”, “elétrica”, “habitos”.

“técnicas”, “renovaveis”, “inicio”.
“dominio”, “energética”, “esgotaveis”.
“Ha”, “agua”’, “maquina”.

Texto Il, para responder as questdes de 6 a 8.

10

13

16

19

22

25

28

31

34

Enquanto a ANEEL nascia com a missao de regular
um novo modelo de mercado que se abria a participagdo
privada, a sociedade acompanhou diversos fatos que
marcaram o ano de inicio de funcionamento da Agéncia. No
setor elétrico, era criada a Eletronuclear, empresa
responsavel pelos projetos das usinas termonucleares.
Novas privatizagdes movimentavam o mercado com a venda
de distribuidoras de energia elétrica em Sdo Paulo, Babhia,
Mato Grosso do Sul e Rio Grande do Norte. Outros fatos
marcaram o setor energético: 1) a apresentagdo dos estudos
da consultoria Coopers Lybrand, contratada pela Eletrobras
para a reestruturagdo do setor elétrico, com a proposta de
segmentar o setor em geracdo, transmissao, distribuicdo e
comercializacéo, criar o Mercado Atacadista de Energia e
substituir o Grupo Coordenador para Operagdo Interligada
pelo Operador Nacional do Sistema Elétrico; 2) deu-se em
julho o inicio das obras do Gasoduto Brasil-Bolivia, cujo
percurso de 3,1 mil quildmetros foi orcado em R$ 1,9 bilh&o.
O Gasoduto foi projetado para importar cerca de 30 milhdes
de m3/dia de gés natural.

No cenario econémico, o governo dava sequéncia
ao processo de desestatizacdo em varias areas. O grande
marco foi a primeira privatizacdo no modelo liberal adotado
pelo presidente FHC. A Companhia Vale do Rio Doce é
vendida, em 6 de maio, por R$ 3,3 bilhdes em valores
nominais.

Em julho, as atengBes do mercado econdmico
mundial voltam-se para a crise da Asia, que comeca a se
alastrar rapidamente no mundo e atinge o Brasil em outubro.
Na tentativa de segurar a cotacdo do Real, o Banco Central
vende US$ 10 bi e dobra a taxa de juros. O governo tenta
conter os impactos da crise internacional e anuncia um
pacote com 33 medidas para equilibrar as contas publicas e
diminuir o deficit fiscal; também corta gastos no orcamento
para 1998 e aumenta as aliquotas do Imposto de Renda. A
CPMF, criada em 1996, é cobrada a partir de 1° de janeiro e

37

40

43

46

49

52

55

58

61

arrecada R$ 6,9 bilhdes, em valor nominal em 97.

Outros fatos relevantes chamam a atencdo da
sociedade brasileira. Os jornais mostram o crime barbaro
ocorrido na Capital Federal e que chocou o pais, as vésperas
do Dia do Indio. Cinco jovens de classe média alta jogaram
alcool e atearam fogo no corpo do indio Galdino. Outro
jovem, de 20 anos, também vira noticia: Gustavo Kuerten, o
Guga, vence nas quadras em Roland Garros, em Paris, 0
torneio aberto de ténis e torna-se o primeiro do ranking
mundial e permanece na lideranga por 43 semanas
consecutivas.

No cenario mundial, uma importante decisao
diplomatica: o Reino Unido devolve Hong Kong a Republica
Popular da China, e a cidade passa ao governo comunista de
Pequim, enquanto iniciava uma nova revolu¢cdo no mundo da
medicina genética com o nascimento da ovelha Dolly, o
primeiro mamifero do mundo a ser clonado a partir de uma
célula adulta. O ano de nascimento da ANEEL foi marcado
pela perda de grandes cidaddos: o antropélogo e senador
Darci Ribeiro (74), o sociologo Herbert de Souza, o Betinho
(61), a princesa Diana (36), a missionaria Madre Teresa (87),
o jornalista Paulo Francis (66), o economista Mario Henrique
Simonsen (61), o missionario frei Damido (98), o
oceanografo Jacques Cousteau (87), o educador Paulo
Freire (75), o escritor e jornalista Antonio Callado (80).

Agéncia Nacional de Energia Elétrica (Brasil). Relatério ANEEL
10 anos. Brasilia: ANEEL, 2008, p. 23 (com adaptagoes).

QUESTAO 6

Em cada uma das alternativas seguintes, ha uma reescritura
de parte do texto Il. Assinale aquela em que a reescritura
altera a ideia original.

(A) No momento em que a ANEEL nascia com a misséo
de regular um novo modelo de mercado (linhas 1 e 2).

(B) um novo modelo de mercado que se abria para a
participacgao privada (linhas 2 e 3).

(C) Parasegurar a cotagdo do Real (linha 30).

(D) O governo tenta conter os impactos da crise
internacional; por isso, anuncia um pacote com 33
medidas (linhas de 31 a 33).

(E) O governo corta gastos no orcamento para 1998;
portanto, aumenta as aliquotas do Imposto de Renda.
(linhas de 31 a 35).

QUESTAO 7

Releia o trecho das linhas de 9 a 20 do texto Il e julgue os
itens seguintes.

I O nome da empresa contratada para consultoria é
grafado em italico porque é de origem estrangeira.

Il O termo “Eletrobras” apresenta erro de escrita, pois é
consenso entre 0s gramaticos que siglas ndo podem
receber acento grafico.

Il A palavra “cujo” refere-se a “inicio”.

IV O mencionado percurso perfaz trés mil e cem
quildmetros, e sua obra foi orgcada em um bilhdo e
novecentos milhdes de reais.

Assinale a alternativa correta.

(A)
(B)
(©
(D)
(E)

Apenas o item | esté certo.

Apenas os itens | e Il estdo certos.
Apenas os itens | e IV estéo certos.
Apenas os itens |l e Il estdo certos.
Apenas os itens Il e IV estéo certos.
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QUESTAO 8

Leia as informacgdes a seguir.

= Sequéncia narrativa — trecho em que se conta uma historia,
com apresentacdo de fatos relacionados de acordo com a
passagem do tempo e em determinados locais.

= Sequéncia descritiva — trecho caracterizado por
apontamentos de caracteristicas que compdem
determinado objeto, pessoa, ambiente.

Julgue, agora, 0s seguintes itens, a respeito do texto | e do
texto II.

I Ambos os textos podem ser classificados como
narrativos.

I O texto | é narrativo, e o Il € descritivo.

[} O texto | trata de fatos ja ocorridos e também de fatos e
reflexdes do momento atual. No texto Il, a maioria dos
verbos é empregada no passado para relatar fatos
acontecidos; e, no presente, para se referir a fatos e
reflexdes do momento atual.

IV O texto Il trata de fatos ja ocorridos. Nele, a maioria dos
verbos é empregada no passado, para narrar os fatos;
em varias passagens, no entanto, eles sdo usados no
presente, para atualizar e valorizar os fatos ja
acontecidos.

A quantidade de itens certos é igual a

(A) 0. (B) 1. ©) 2. (D) 3. (E) 4.

QUESTAO 9

Julgue os itens abaixo a respeito do tratamento a ser dado as
autoridades em comunicag0es oficiais e assinale a alternativa
correta.

I O vocativo Excelentissimo Senhor, seguido do cargo
respectivo, deve ser destinado apenas aos chefes de
Poder (presidente da Republica, presidente do
Congresso Nacional, presidente do Supremo Tribunal
Federal). Senadores, juizes, ministros, governadores
e demais autoridades devem ser tratadas pelo vocativo
Senhor, seguido do respectivo cargo. O tratamento
dado as autoridades maiores dos poderes Executivo,
Legislativo e Judiciario é Vossa Exceléncia.

Il A evocacdo com o tratamento dignissimo (DD) deve
ser feita as autoridades arroladas na lista do item I,
tendo em vista que a dignidade é pressuposto para que
se ocupe qualquer cargo publico, e a cordialidade é
comprovada com o reconhecimento de tal qualidade.

[} O tratamento Vossa Senhoria deve ser empregado
para autoridades ndo mencionadas na lista do item | e
para particulares. O vocativo adequado é: Senhor
Fulano de Tal, ndo devendo ser usado o superlativo
ilustrissimo.

IV Autoridades importantes devem ser tratadas por
Doutor, como prova de reconhecimento do seu poder.

(A) Nenhum item esta certo.

(B) Ha apenas um item certo.
(C) Ha apenas dois itens certos.
(D) Ha apenas trés itens certos.
(E) Todos os itens estdo certos.

QUESTAO 10

Assinale a alternativa que apresenta o argumento valido.

(A) Meu time sera campedo ou comprarei um navio. N&do
comprei um navio. Logo, meu time sera campeé&o.

(B) Todo cabeludo é barbudo. Zoz6 é barbudo. Logo, Zoz6
é cabeludo.

(C) Algum careca é charmoso. Todo charmoso é bondoso.
Portanto, todo careca é bondoso.

(D) Papagaios cantam ou periquitos dangam. Os periquitos
ndo dangam. Logo, os papagaios ndo cantam.

(E) Toda minhoca cava terra. Toda toupeira cava terra.
Logo, toda toupeira € uma minhoca.

QUESTAO 11

Funcionarios da empresa de energia elétrica receberam um
cabo para distribuicdo em baixa tensédo com 2.304 metros de
comprimento. Foi pedido que eles construissem uma rede
elétrica com quatro cabos, trés fases e um neutro, utilizando
16 postes, de modo que ndo falte nem sobre cabo. A
distancia exata entre os postes deve ser de

(A) 34,5 metros.
(B) 36 metros.
(C) 38 metros.
(D) 38,4 metros.
(E) 42 metros.

QUESTAO 12

No ultimo concurso da empresa que fornece energia elétrica
para a cidade, passaram 100 pessoas, distribuidas nos
servicos de eletricista, auxiliar de servicos gerais e
atendimento ao publico:

= sdo 40 eletricistas, dos quais 5 sdo mulheres;

2
= sdo 40 mulheres, das quais — trabalhardo como
5
auxiliar de servigos gerais;
= 10 homens trabalhardo na funcdo de auxiliar de
servicos gerais.

Se alguém necessita usar os servigos de eletricista ou de
atendimento ao publico da empresa e for atendido por um
funcionario nas condi¢des acima, a probabilidade de ele ser
mulher é de

152
A
272

93
® -
136

19
< —.
34

1
D) .

8

34
E) —.

272
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QUESTAO 13

Trés amigos Id, Ig e It ttm carros das marcas X, Y e Z, ndo
necessariamente nessa ordem. Eles afirmaram:

= o carro de lg é o da marca Z, disse I;

= 0 meu carro é o da marca Y, disse Ig;

= ocarrodelt éodamarca, disse Id.

Sabendo-se que o dono do carro da marca X foi o Unico que
disse a verdade, é correto concluir que

(A) ocarrodeld é o damarcaZ.
(B) ocarrodelg é o damarcaZ.
(C) ocarrodelg é odamarca X.
(D) ocarrodeltéodamarca.
(E) ocarrodeltéodamarcaZ.

QUESTAO 14

Para desligar uma rede de transmisséo de energia elétrica, o
funcionario deve digitar um codigo formado pelas letras X e Y
e pelos numeros 1, 2 e 3. O funcionario ndo sabe o cédigo,
mas sabe que:

= 0 cAdigo pode comecgar com letra ou nimero;

*= uma letra ndo é imediatamente seguida de outra letra;

* nUmeros podem ser seguidos de outros nimeros;

* todos os simbolos sdo usados uma Unica vez em

cada caédigo.

Para desligar a rede, o funcionario tera de digitar, no maximo,

(A) 24 codigos.
(B) 36 codigos.
(C) 48 codigos.
(D) 60 codigos.
(E) 72 codigos.

QUESTAO 15

Considere as proposi¢ées a seguir:
= p: Alfa é o primeiro;
= (: Beta é o0 segundo;
= r: Gama é o terceiro.

A melhor tradugédo para a linguagem corrente da proposi¢ao
gu~r o~(pd~q) é

(A) Beta é o segundo e Gama ndo é o terceiro se, e
somente se, Alfa ndo é o primeiro e Beta ndo é o
segundo.

(B) Beta é o segundo ou Gama nado é o terceiro se, e
somente se, Alfa ndo é o primeiro e Beta ndo é o
segundo.

(C) Beta é o segundo e Gama ndo é o terceiro se, e
somente se, Alfa ndo é o primeiro ou Beta ndo é o
segundo.

(D) Beta ndo é o segundo e Gama néo € o terceiro se, e
somente se, Alfa ndo é o primeiro ou Beta é
segundo.

(E) Beta é o segundo ou Gama ndo é o terceiro se, e
somente se, Alfa ndo é o primeiro ou Beta é
segundo.

o

(]

RASCUNHO
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QUESTAO 16

ONU: Brasil entra para o grupo de ‘alto desenvolvimento humano'

. AGORA,
50 FALTA A GENTE
DESCOLAR UM JANTAR

BEM BACANA
PRA COMEMORAR!

A respeito do indice de Desenvolvimento Humano (IDH) e
das ideias contidas no cartum acima, assinale a alternativa
correta.

(A) Dos paises latino-americanos, s6 o Uruguai tem
aparecido com frequéncia em posi¢do superior a do
Brasil no ranking do IDH.

(B) O Brasil entrou para o grupo de “alto desenvolvimento
humano”, como consta no titulo do cartum, porque seu
IDH superou 0,700.

(C) Pelas imagens que aparecem ao fundo do cartum, é
possivel inferir atraso no processo de desenvolvimento
urbano no Brasil.

(D) Nos rankings dos ultimos anos, a maioria dos dez
paises com os melhores IDHs é europeia; ja os paises
asiaticos praticamente monopolizam as dez piores
colocagdes.

(E) O cartum resume a seguinte ideia: apesar de possuir
um IDH elevado, o Brasil ainda padece de situaces
sociais tipicas de pais subdesenvolvido.

QUESTAO 17

A Regido Integrada de Desenvolvimento do Distrito
Federal e Entorno (RIDE/DF), criada pela Lei Complementar
n.° 94, de 19 de fevereiro de 1998 e regulamentada pelo
Decreto n.° 2.710, de 4 de agosto de 1998, alterado pelo
Decreto n.° 3.445, de 4 de maio de 2000, [...] é constituida
pelo Distrito Federal, [...] estado de Goias e [...] estado de
Minas Gerais.

Consideram-se de interesse da RIDE os servigos
publicos comuns ao Distrito Federal, aos estados de Goias e
de Minas Gerais e aos municipios que a integram
relacionados com as seguintes areas [...].

Internet: <http://www.mi.gov.br/programas/>. Acesso em 31/12/2009.
Acerca do tema abordado no texto, é incorreto afirmar que

(A) todos os 30 municipios do Distrito Federal integram a
RIDE.

(B) o combate as causas da pobreza e aos fatores de
marginalizacao integra as atribuicées da RIDE.

(C) as politicas de geracdo de emprego e renda e de
capacitacdo profissional estdo entre as areas de
interesse da RIDE.

(D) seguranca publica, uso e parcelamento do solo e
protecdo ao meio ambiente estdo entre as
preocupacdes das trés unidades da Federagdo que
integram a RIDE.

(E) trés municipios mineiros integram a RIDE.

QUESTAO 18

Quatro mil geladeiras séo sorteadas em Alagoas

(23/12/09) A Eletrobras e a Companhia Energética
de Alagoas (Ceal) sortearam as primeiras quatro mil das
27 mil geladeiras eficientes que ficardo no lugar dos
aparelhos antigos no Norte e Nordeste do Brasil. O primeiro
sorteio aconteceu nesta terca-feira (22), beneficiando 92
municipios do interior de Alagoas. Ele foi realizado dentro do
Programa de Eficiéncia Energética da Ceal, que langou o
projeto Caravana da Energia Eficiente.

Internet: <http://www.mme.gov.br/mme/noticias/>. Acesso em 27/12/2009.

Tomando-se o texto apenas como referéncia, assinale a
alternativa correta.

(A) As regides Norte e Nordeste foram escolhidas para
receber as novas geladeiras porque sdo as que
possuem os estados com maior consumo energético
per capita do Brasil.

(B) Alagoas é um dos estados brasileiros que tém
apresentado, geralmente, um dos mais baixos IDHs do
pais.

(C) As geladeiras sorteadas foram denominadas
“eficientes” por serem movidas a energia edlica,
modalidade energética limpa, renovavel e da qual o
Nordeste é grande produtor.

(D) O Programa Nacional de Conservagdo de Energia
Elétrica (Procel) foi criado pela Companhia Energética
de Brasilia e resultou de uma preocupacédo em reduzir
0 consumo energético dos eletrodomésticos e dos
veiculos automotores.

(E) A Eletrobras dettm o controle acionario e
administrativo da Companhia Energética de Brasilia
(CEB).

QUESTAO 19

“O pré-sal dos ventos”. Foi assim que o brasileiro
Bento Koike, 51 anos, proprietario da Tecsis, 0o segundo
maior fabricante mundial de pas para aerogeradores edlicos,
definiu o primeiro leildo brasileiro de energia edlica, realizado
pelo Ministério das Minas e Energia em meados de
dezembro. Foram contratados pelo governo 753 projetos de
energia movida a vento, num total de 1.800 megawatts, mais
de cinco vezes o volume gerado atualmente no pais.

O vento tem resposta . In: Veja, ed. 2.145, 30/12/2009, p. 240.

A respeito da tematica abordada no texto, assinale a
alternativa incorreta .

(A) O uso da energia eélica em larga escala podera
contribuir para a reducdo da emissdo dos gases de
efeito estufa.

(B) No Brasil, a regido que apresenta maior possibilidade
de producéo de energia edlica é o Nordeste.

(C) Por se tratar de uma modalidade de geracdo de
energia limpa e inesgotavel, as usinas eodlicas
constituem uma das fontes de energia renovavel que
mais se expandem no planeta atualmente.

(D) Em virtude do baixissimo potencial de geracdo de
energia edlica no Brasil, o leildo mencionado no texto
sofreu fortes criticas da oposi¢do, pois ndo devera
alterar o quadro energético do pais.

(E) Apesar da atitude tomada pelo governo, é possivel
dizer que o Brasil participa ainda timidamente do
mercado de energia de fontes alternativas, se
comparado aos paises da Europa.

FUNDAGAO UNIVERSA

CEB - TECNICO INDUSTRIAL — ELETROTECNICO (CODIGO 203)

Pagina 7 de 16




QUESTAO 20

O salto do Rio

Ao anunciar a sede das Olimpiadas de 2016, o
presidente do Comité Olimpico Internacional, Jacques
Rogge, deu a largada a uma corrida de obstaculos. Para
cruzar a linha de chegada, em 5 de agosto de 2016, o Rio de
Janeiro tera de vencer o desgoverno e o abandono, criados
nas Ultimas décadas por uma elite politica arcaica. Tera de
superar a violéncia, a favelizacdo desenfreada e a poluicédo
de suas lagoas. O desafio é saltar sobre essa realidade e
organizar o maior evento esportivo mundial. Nada se
compara em complexidade a uma Olimpiada.

Especial Rio Olimpiada 2016 . In: Veja, 7/10/2009, p. 26 (com adaptagdes).

Tomando o texto como referéncia inicial, assinale a
alternativa correta.

(A) A leitura do texto permite inferir que os atuais
problemas enfrentados pela populagdo do Rio de
Janeiro serdo superados pelos investimentos nacionais
e estrangeiros na preparacdo da cidade para as
Olimpiadas de 2016.

(B) Ecologicamente, ao sediar as Olimpiadas de 2016, o
Rio de Janeiro sera privilegiado com a despolui¢édo de
suas lagoas e praias. Essa agédo ira promover a grande
reducdo da emisséo de poluentes que contribuem para
a ocorréncia de chuvas acidas na regido Sudeste do
pais.

(C) Os investimentos econdmicos para a preparacdo da
cidade do Rio de Janeiro para as Olimpiadas objetivam
ndo apenas a construcdo e a recuperacdo de
estruturas fisicas. Parte dos recursos financeiros
destina-se a estrutura turistica, de forma que o setor de
hotelaria sera muito beneficiado.

(D) Os responsaveis por grande parte dos problemas
enfrentados pelo Rio de Janeiro, apontados no texto,
serdo 0s Unicos beneficiados pelos investimentos
econdmicos que precedem o inicio de um encontro
olimpico internacional.

(E) O setor de turismo do Brasil deve investir muito em
propaganda e conscientizagdo da populagdo da cidade
para que ela tenha condicbes de recepcionar os
turistas e atletas que participardo do evento. Essa
atitude é justificada pelos frequentes ataques
xenéfobos promovidos por grupos organizados e
ligados ao trafico internacional de drogas.

QUESTAO 21

O processador de textos Microsoft Word possui teclas de
atalho para a simplificacdo de tarefas de edicdo. Ao
selecionar parte de um texto e digitar, simultaneamente, as
teclas Shift e F3, o texto selecionado sofre alteragdo em sua
formatagdo. Assinale a alternativa que descreve qual
alteracdo sofrerd o texto selecionado em um documento do
Microsoft Word, ao se utilizar esse procedimento.

(A) A parte do texto selecionada mudara para formatagao
de letras em negrito.

(B) O texto selecionado sera copiado para a area de
transferéncia, mantendo-se o original.

(C) O texto selecionado alternard seus caracteres entre
letras mailsculas e minasculas.

(D) O texto selecionado sera movido para a area de
transferéncia, excluindo-se o original.

(E) Abrir-se-a outra janela de edi¢éo, e o texto selecionado
sera copiado para este novo documento.

QUESTAO 22

O sistema operacional Windows XP, desenvolvido pela
Microsoft Corporation, vem acompanhado de alguns
softwares aplicativos. Um deles chama-se Microsoft Paint. A
funcdo desse aplicativo esta relacionada a

(A) organizacdo de pastas e arquivos do computador.
(B) criagdo e edicdo de desenhos e imagens.

(C) elaboracgéo de férmulas para célculos cientificos.
(D) producéo de cartas e outros documentos de texto.
(E) prevencgdo e combate a virus de computador.

QUESTAO 23

Na instalagdo do sistema operacional Windows XP, sao
criados arquivos e pastas com conteldos necessarios ao
funcionamento do computador. Assinale a alternativa que
apresenta a funcdo da pasta “C:\Arquivos de programas”,
criada na instalac@o do sistema operacional Windows XP, na
versdo em portugués.

(A) Nessa pasta, serdo gravados 0s arquivos executaveis
de aplicativos instalados no computador.

(B) Essa pasta armazena arquivos de instalacdo de
aplicativos a serem instalados no computador.

(C) Juntamente com a pasta “Meus documentos”, serve
para guardar arquivos criados pelo usuario.

(D) Essa pasta armazena os icones mostrados na area de
trabalho do usuario.

(E) Nessa pasta, sdo gravados todos os programas
executados na inicializacdo do computador.

QUESTAO 24

O aplicativo Internet Explorer é instalado juntamente com o
Windows XP. A Ultima verséo do aplicativo langada em 2009
foi a do Windows Internet Explorer 8. A fungdo principal
desse aplicativo é

(A) criar e editar textos préprios para uso na Internet.

(B) proporcionar conversas (chat) via Internet.

(C) acessar e apresentar paginas e sites da Internet.

(D) gravar e restaurar backups.

(E) editar imagens, textos e videos para publicacdo na
Internet.

QUESTAO 25

Os backups sao coOpias de seguranca de arquivos de um
computador, realizadas para recuperacao em caso de perdas
ou modificagBes indesejadas nesses arquivos. Assinale a
alternativa que contém o nome de um tipo de dispositivo
utilizado para gravacéo de backup em um computador.

(A) Leitor de cddigos de barra

(B) Dispositivo apontador em ecra

(C) Memdria de armazenamento volatil
(D) Dispositivo leitor de cartbes

(E) Unidade de fita magnética
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QUESTAO 26

Quanto a fiscalizagdo contabil e financeira exercida pela
Camara Legislativa, é correto afirmar que

(A) o controle externo, a cargo da Camara Legislativa, sera
exercido com auxilio do Ministério Publico do Distrito
Federal e Territorios.

(B) compete ao Tribunal de Contas do Distrito Federal
julgar as contas dos dirigentes de entidades dotadas
de personalidade juridica de direito privado que
recebam contribuigBes, subvencgdes, auxilios e afins,
até o limite do patriménio transferido.

(C) o Tribunal de Contas do Distrito Federal, integrado por
onze conselheiros, tem sede no Buritinga, quadro
préprio de pessoal e jurisdicdo em todo o territério do
Distrito Federal.

(D) os conselheiros do Tribunal de Contas do Distrito
Federal serdo todos escolhidos pelo governador do
Distrito Federal.

(E) a idade minima para ser conselheiro do Tribunal de
Contas do Distrito Federal é de 21 anos.

QUESTAO 27

De acordo com a Resolucdo n.° 456/2000 da Agéncia
Nacional de Energia Elétrica (ANEEL), assinale a alternativa
correta.

(A) Tarifa bindbmia é o conjunto de tarifas de fornecimento
constituido por precos aplicaveis ao consumo de
energia elétrica ativa e a demanda faturavel.

(B) Tarifa mondémia é aquela aplicavel sobre a diferenca
positiva entre a demanda medida e a contratada,
qguando exceder os limites estabelecidos.

(C) Tensdo secundaria de distribuicdo ¢é aquela
disponibilizada no sistema elétrico da concessionaria
com valores padronizados iguais ou superiores a
2,3 kV.

(D) Subestagdo transformadora compartihada é a parte
das instalacdes elétricas de uma unidade consumidora
atendida em tenséo primaria de distribuicéo.

(E) luminagdo publica é o servico que tem por objetivo
prover claridade artificial apenas aos logradouros
publicos no periodo noturno.

QUESTAO 28

Segundo a Resolugdo n.° 456/2000 da ANEEL, uma vez

efetivado o pedido de fornecimento a concessionaria, esta
devera cientificar ao interessado acerca da

(A) obrigatoriedade de aprovacdo do projeto de extensdo
de rede antes do inicio das obras, quando houver
interesse na sua execucdo mediante a contratagcdo de
terceiro legalmente habilitado.

(B) eventual necessidade de observancia, nas instalagcdes
elétricas da unidade consumidora, das normas
expedidas pelos 6rgdos oficiais competentes, pela
Associacdo Brasileira de Normas Técnicas (ABNT) ou
outra organizacdo credenciada pelo Conselho Nacional
de Metrologia, Normalizacdo e Qualidade Industrial
(CONMETRO), e das normas e padrdes da
concessionaria, postos a disposicao do interessado.

(C) obrigatoriedade de apresentacgédo de licenca emitida por
6rgao responsavel pela preservacdo do meio ambiente.

(D) eventual necessidade de declaracdo descritiva da
carga instalada na unidade consumidora.

(E) obrigatoriedade de fornecimento de informacdes
referentes a natureza da atividade desenvolvida na
unidade consumidora e a finalidade da utilizacdo da
energia elétrica.

QUESTAO 29

Acerca do contrato de trabalho, assinale a alternativa correta.

(A) Considera-se por prazo indeterminado todo contrato
que suceder, dentro de um ano, a outro contrato por
prazo determinado, salvo se a expiragdo deste
dependeu da execucdo de servicos especializados ou
da realizacdo de certos acontecimentos.

(B) Qualquer que seja o ramo de atividade da sociedade
cooperativa, existe vinculo empregaticio entre ela e
seus associados, bem como entre estes e o0s
tomadores de servicos daquela.

(C) Os direitos oriundos da existéncia do contrato de
trabalho ndo subsistirdio em caso de faléncia,
concordata ou dissolu¢cdo da empresa.

(D) Contrato individual de trabalho é o acordo tacito ou
expresso, correspondente a relagdo de emprego.

(E) O contrato de experiéncia ndo podera exceder a
noventa dias, prazo prorrogavel por mais noventa.

QUESTAO 30

Segundo a Lei Organica do Distrito Federal, o processo
legislativo compreende a elaboracéo de

(A) decretos-leis.

(B) leis delegadas.

(C) ficios.

(D) emendas a Lei Organica.
(E) decreto autbnomo.

CONHECIMENTOS ESPECIFICOS

QUESTAO 31

Determinado equipamento elétrico monofasico ficou ligado
durante 1 hora a tenséo de 220 V, consumindo corrente de
10 A. Sabendo-se que esse equipamento opera com fator de
poténcia igual a 0,8 indutivo, assinale a alternativa correta.

(A) A poténcia ativa consumida vale 2.200 W.

(B) A poténcia aparente consumida vale 1.760 VA.

(C) A poténcia reativa consumida vale 2.750 var.

(D) A energia consumida vale 1,76 kWh.

(E) O fator de poténcia desse equipamento indica que ele
sempre fornece reativos para a rede elétrica.

QUESTAO 32

20 40
AMA A

10 Ti(t) 16Q
v(t) )

Considerando o circuito elétrico indicado na figura acima e
sabendo que v(t) = 28*\2*sen(377*t), em volts, os valores de
i(t) e vag(t) sdo iguais a, respectivamente, em A e em V,

60 ) Vap(D)

AMA AMW——p
3Q 6Q

(A)  3*\2*cos(377*) e 1*V2*sen(377*).
(B)  6*V2*cos(377*t) e 2*\2*cos(377*t).
(C) 3*V2*sen(377*t + 90°) e 3*V2*sen(377*t + 90°).
(D) 1*\2*sen(377*) e 3*\2*cos(377*).
(E) 2*\2*sen(377*) e 6*V2*sen(377*).
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QUESTAO 33

A respeito de maquinas elétricas, assinale a alternativa
correta.

(A) Uma maquina sincrona pode operar como gerador ou
motor.

(B) O motor de corrente continua deve estar conectado a
um sistema trifasico de alimentacao para funcionar.

(C) O motor de indugdo possui alimentagdo de corrente
continua nos enrolamentos de seu rotor.

(D) O comutador € um componente tipico do motor de
inducao.

(E) O gerador sincrono converte poténcia elétrica em
poténcia mecénica.

QUESTAO 34

Determinada unidade consumidora é alimentada por dois
transformadores em paralelo. Um deles encontra-se
danificado por sobrecarga e necessita ser substituido. Para
gue o novo transformador possa operar em paralelo com o ja
existente, as especificacfes técnicas que devem ser
obedecidas incluem

(A) mesma relagdo de transformagédo e mesma poténcia.

(B) mesma defasagem angular e mesma relacdo de
transformacao.

(C) mesmo tipo de isolamento (a seco ou a 6leo) e mesmo
peso.

(D) mesma tensdo de operagdo e mesmo fabricante.

(E) mesmo nimero de espiras e mesma quantidade de
cobre nos enrolamentos.

QUESTAO 35

A respeito de disjuntores, assinale a alternativa correta.

(A) Disjuntores termomagnéticos protegem o0 circuito
instalado a jusante somente contra curtos-circuitos.

(B) A corrente nominal do disjuntor deve sempre ser
superior a capacidade de condugdo de corrente do
condutor que deseja proteger.

(C) Quando um disjuntor trifasico estraga-se, ele pode ser
substituido por trés disjuntores monofasicos de mesmo
valor de corrente nominal, independentemente da
existéncia de maquinas trifasicas protegidas por esse
disjuntor.

(D) Quando um disjuntor desarma varias vezes, deve ser
sempre substituido por outro disjuntor de corrente
nominal mais elevada, sem necessidade de se
modificar a se¢do nominal do alimentador.

(E) O disjuntor, além de proteger o sistema elétrico,
também executa o seccionamento do circuito,
necessario para atividades de manutencgao.

QUESTAO 36

A respeito de chaves seccionadoras, assinale a alternativa
correta.

(A) Atuam automaticamente em caso de curto-circuito.

(B) Protegem o alimentador contra sobrecarga.

(C) Quando projetadas para serem manobradas sem
carga, possuem camara para extingdo de arco voltaico.

(D) Séo utlizadas para isolar equipamentos elétricos ja
desligados, como procedimento de seguranga.

(E) Possuem a mesma funcéo que contatores.

QUESTAO 37

Determinada unidade consumidora industrial possui
demanda de 600 kW e fator de poténcia 0,6 indutivo. Para

elevar o fator de poténcia para 0,8 indutivo, é necessario
instalar bancos de capacitores com poténcia de

(A) 100 kvar.
(B) 250 kvar.
(C) 350 kvar.
(D) 600 kvar.
(E) 800 kvar.

QUESTAO 38

Determinado sistema trifasico, simétrico e equilibrado é
composto por 5 condutores, sendo trés fases, um neutro e
um condutor de protecéo. Utilizando um voltimetro, mediu-se
a tensdo de 220 V entre duas fases. Com base nessas
informacdes, assinale a alternativa correta. Adote \V3=1,7.

(A) Atensdo de fase vale aproximadamente 110 V.
(B) Atensdo de fase vale aproximadamente 127 V.
(C) Atensao de linha vale aproximadamente 330 V.
(D) Atensao de linha vale aproximadamente 380 V.
(E) A tensdo entre neutro e terra vale aproximadamente

220 V.
QUESTAO 39
L1®
12@
L3 @
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+
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Aterramento da : ! | !
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Massas Massas
Figura
L1 ®
12 @
L3 @
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Aterramento da
alimentag@o E:
Massas Massas

Figura ll
Norma ABNT NBR 5410:2004.

Os esquemas de aterramento mostrados nas figuras | e Il
correspondem, respectivamente, a seguinte classificacao.

(A) TN-SeTN-C-S
() TN-CeTT

(C) TN-CSelT
(D) TN-C-Se TN-C
(E) TN-SeTT
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QUESTAO 40

De acordo com a norma ABNT NBR 5410:2004 — Instalacdes
Elétricas de Baixa Tensdo, o dimensionamento de
condutores deve obedecer a diversos critérios técnicos. Um
desses critérios € o da secdo minima dos condutores. Por
esse critério, circuitos de forga que utilizem condutores ou
cabos isolados de cobre em instalacdes fixas em geral
devem ter se¢do minima de

(A)  0,5mm>
(B) 1,5mm%
(C) 25mm%
(D)  4,0mm*
(E) 10,0 mm*
QUESTAO 41

A norma ABNT NBR 5410:2004 — Instalacdes Elétricas de
Baixa Tensédo apresenta tabelas de capacidade de conducéo
de corrente de acordo com a sec¢do nominal dos condutores.
Para identificar o valor correto nessas tabelas, deve-se
informar o ndmero de condutores carregados na linha
elétrica. De acordo com essa norma, O numero de
condutores carregados em um esguema gue Ppossui um
condutor de fase, um condutor neutro e um condutor de
protecédo é

(A)
(B)
(©
(D)
(E)

agrONE

QUESTAO 42

As unidades consumidoras residenciais, de modo geral, séo
atendidas por tensdo secundaria de fornecimento. A
concessionaria de distribuicdo, entretanto, utiliza niveis de
tensdo mais elevados (média e alta tenséo) para transmitir a
energia por longas distancias, fazendo uso de
transformadores. A vantagem de se utilizar nivel de tensao
mais elevado para a transmissao da energia elétrica é reduzir

(A) as perdas por efeito joule.

(B) o efeito corona.

(C) otamanho dos postes e das torres de transmissao.
(D) o isolamento dos equipamentos elétricos.

(E) a poténcia que pode ser transmitida pelo alimentador.

QUESTAO 43

Determinado municipio hipotético decidiu adotar um
programa de eficiéncia energética visando reduzir o consumo
de energia das lampadas utilizadas na iluminagdo publica.
Dos 10.000 pontos de iluminagdo publica existentes, 5.000
tiveram suas lampadas substituidas por novos modelos, que
apresentam o mesmo fluxo luminoso, porém consomem
apenas metade da poténcia da lampada original. O
percentual de reducéo da energia consumida pelo sistema de
iluminagdo publico, ao final do programa de eficiéncia
energética, sera de

(A)  5%.
(B) 10%.
(C) 25%.
(D) 50%.
(E) 75%.

RASCUNHO
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QUESTAO 44

Considere um equipamento trifasico hipotético conectado em
estrela. A tensdo de fase é 100 V, e a corrente de linha é 10
A. Assinale a alternativa que apresenta a poténcia aparente
consumida por esse equipamento. Adote V2 = 1,4 e V3= 1,7.

(A) 1.000 VA
(B) 1.400 VA
(C) 1.700 VA
(D) 3.000 VA
(E) 5.100 VA
QUESTAO 45

O equipamento elétrico | possui, em seus dados de placa, a
informagdo de que consome 500 W. Ja no equipamento
elétrico Il esta informado que consome 1 cv (cavalo-vapor).
Ambos possuem o mesmo fator de poténcia e estdo
conectados a mesma entrada de energia. Com base nessas
informacdes, assinale a alternativa correta.

(A) O equipamento | possui maior poténcia que o
equipamento II.

(B) Os equipamentos | e Il possuem a mesma poténcia.
(C) Nao é possivel identificar qual equipamento possui
maior poténcia, pois cv ndo é unidade de poténcia.

(D) A corrente consumida pelo equipamento | € menor que
a consumida pelo equipamento |II.

(E) A energia consumida pelos equipamentos, durante 1
hora de funcionamento, é a mesma.

QUESTAO 46

Acerca da utilizagdo de chave de partida estrela-triangulo
para acionamento de motores elétricos, assinale a alternativa
correta.

(A) Pode-se utilizar chave estrela-triangulo para motores
monofasicos ou trifasicos.

(B) Na partida, a chave estrela-triangulo faz com que a
tensdo nos enrolamentos do motor seja maior que a
tens@o nominal.

(C) A finalidade da chave estrela-triangulo é reduzir a
elevada corrente de partida, tipica em motores de
inducao.

(D) A chave estrela-triangulo também pode ser utilizada
para partir motores de corrente continua.

(E) A chave estrela-triangulo substitui a funcdo dos
disjuntores e(ou) fusiveis de protecao do motor.

QUESTAO 47

Deseja-se montar um comando elétrico que seja capaz de
reverter o sentido de rotacdo de um motor de inducdo
trifasico. A operagdo basica que esse comando elétrico deve
fazer é

(A) inverter duas fases da alimentacdo do motor.

(B) trocar a ligacdo das bobinas do motor, passando de
estrela para triangulo.

(C) trocar a ligacdo das bobinas do motor, passando de
triangulo para estrela.

(D) aumentar a tensdo aplicada ao motor.

(E) reduzir a tensdo aplicada ao motor.

QUESTAO 48

A figura a seguir apresenta detalhes construtivos de uma
caixa de protecdo com entrada subterranea utilizada em
medicao agrupada.

SAfDAPARA
2 p—‘—» ALIMENTACAO DA
F-‘ BOMBA DE INCENDIO,
|| QUANDOEXISTENTE.

‘)( “,\';'_
(‘M\. | |

| f"‘#@

CONEXOES DO
L ATERRAMENTO

-

Norma CEB NTD 6.01 (com adaptacdes).

Na figura apresentada, o componente identificado com a letra
X corresponde a

(A) disjuntor termomagnético.

(B) fusivel diazed.

(C) dispositivo de protecéo contra surto de tenséo.

(D) dispositivo de protecéo a corrente diferencial-residual.
(E) medidor de energia.

QUESTAO 49

A norma regulamentadora NR 10 - Seguranca em
Instalacdes e Servicos em Eletricidade apresenta prescri¢cdes
especificas para trabalhos envolvendo alta tensdo (AT).
Assinale a alternativa que apresenta uma orientacdo em
desacordo com a NR 10.

(A) Todo trabalho em instalagGes elétricas energizadas em
AT somente pode ser realizado mediante ordem de
servigco especifica para data e local, assinada por
superior responsavel pela area.

(B) Os servigos em instalacGes elétricas energizadas em
AT somente podem ser realizados quando houver
procedimentos especificos, detalhados e assinados por
profissional autorizado.

(C) Os equipamentos e dispositivos desativados devem ser
sinalizados com identificacdo da condicdo de
desativagdo, conforme procedimento de trabalho
especifico padronizado.

(D) Todo trabalhador em instalacGes elétricas energizadas
em AT deve dispor de equipamento que permita a
comunicacdo permanente com os demais membros da
equipe ou com o centro de operacdo durante a
realizacdo do servigo.

(E) Os servigos em instalacGes elétricas energizadas em
AT devem ser preferencialmente realizados por, pelo
menos, dois funcionarios. Em caso de urgéncia,
admite-se que o servigo seja realizado individualmente,
por apenas um funcionario.
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QUESTAO 50

A figura a seguir apresenta detalhes construtivos de ligacGes
na caixa de medi¢do e protecao.

I P—

sADA

QOO0

ENTRADA

U

|

CONDUTOR DE
ATERRAMENTO

Norma CEB NTD 6.01.
A figura representa uma ligagao elétrica do tipo

(A) monoféasica a dois condutores, sendo uma fase e um

neutro.

(B) bifasica a trés condutores, sendo duas fases e um
neutro.

(C) trifasica a trés condutores, sendo trés fases e nenhum
neutro.

(D) trifasica a trés condutores, sendo uma fase, um neutro
e um condutor de protecao.

(E) trifasica a quatro condutores, sendo trés fases e um
neutro.

QUESTAO 51

Para que o0 medidor de energia possa registrar
adequadamente a energia consumida por uma unidade
consumidora, é necessario conectar

(A) a bobina de tensdo em paralelo com a rede e a bobina
de corrente em série.

(B) a bobina de tensdo em série com a rede e a bobina de
corrente em paralelo.

(C) somente a bobina de tensdo, em paralelo com a rede.

(D) somente a bobina de corrente, em paralelo com a rede.

(E) somente a bobina de energia, em série com a rede.

QUESTAO 52

O sistema elétrico de poténcia de uma subestacdo de
distribuicdo possui diversos componentes, que, em regra,
ndo incluem o(a)

(A) transformador.

(B) para-raio.

(C) malha de aterramento.

(D) disjuntor a vacuo.

(E) dispositivo de protecéo a corrente diferencial-residual.

QUESTAO 53

O empregador deve fornecer aos trabalhadores os
Equipamento de Protecdo Individual (EPIs) adequados, de
acordo com o disposto na Norma Regulamentadora NR 06 —
Equipamentos de Protecdo Individual. Assinale a alternativa
que nao representa um EPI, conforme definicbes da NR 06.

(A) Capacete de seguranca para protecdo contra choques
elétricos.

(B) Luva de seguranca para protecdo das maos contra
choques elétricos.

(C) Manga de seguranga para protecdo do braco e do
antebraco contra choques elétricos.

(D) Calgado de seguranga para protecdo dos pés contra
choques elétricos.

(E) Conjunto para aterramento temporario para protecao
dos trabalhadores contra eventuais circulagbes de
corrente elétrica.

QUESTAO 54

De acordo com a Norma Técnica de Distribuicdo CEB
NTD 6.01 — Fornecimento de Energia Elétrica em Tensao
Secundaria a Unidades Consumidoras Individuais, o condutor
neutro deve ser

(A) aterrado no padrao de entrada, por meio do condutor
de aterramento.

(B) identificado, em sua isolagdo ou cobertura, com a cor
verde.

(C) protegido por disjuntor termomagnético.

(D) protegido por fusivel de efeito retardado.

(E) de secdo nominal superior a dos condutores de fase.

QUESTAO 55

De acordo com a Norma Técnica de Distribuicdo CEB
NTD 6.01 — Fornecimento de Energia Elétrica em Tenséo
Secundéaria a Unidades Consumidoras Individuais, é
necessario determinar a carga instalada da unidade
consumidora para definir o tipo de fornecimento. Ndo deve
ser considerada no calculo da carga instalada a poténcia
relativa a

(A) aparelhos eletrodomésticos e eletroprofissionais.

(B) aparelhos de aquecimento e de ar-condicionado.

(C) aparelhos com previsdo de serem adquiridos e
instalados futuramente.

(D) aparelhos de reserva.

(E) lampadas.

QUESTAO 56

De acordo com a Resolu¢cdo n.° 456/2000 — CondigBes
Gerais de Fornecimento de Energia Elétrica da Agéncia
Nacional de Energia Elétrica (ANEEL), a estrutura tarifaria
horo-sazonal é caracterizada pela aplicagdo de tarifas
diferenciadas de consumo de energia elétrica e de demanda
de poténcia de acordo com as horas de utilizagcdo do dia e
dos periodos do ano. Determinada modalidade tarifaria aplica
tarifas diferenciadas de consumo de energia elétrica de
acordo com as horas de utilizagdo do dia e os periodos do
ano, porém uma Unica tarifa de demanda de poténcia. Essa
modalidade denomina-se tarifa

(A) azul.

(B) verde.

(C) de horério de ponta.
(D) de periodo umido.
(E) de periodo seco.
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QUESTAO 57

Norma CEB NTD 2.06 (com adaptagdes).

Considerando a figura acima, que apresenta a estrutura
CE2.B1-TR1 - estrutura para instalacdo de transformador
convencional — prevista na Norma Técnica de Distribuicdo
CEB NTD 2.06 — Redes de Distribuicao Aéreas Compactas —
RDC - Padrbes Basicos de Montagem, os componentes
identificados pelas letras X, Y e Z correspondem,
respectivamente, a

(A) banco de capacitores — disjuntor — contator.

(B) disjuntor — chave fusivel — chave seccionadora.
(C) isolador — chave fusivel — para-raios.

(D) isolador — chave fusivel — disjuntor.

(E) para-raios — dispositivo diferencial-residual — relé
térmico.
QUESTAO 58

Ainda de acordo com a Resolugéo n.°456/2000 da ANE EL, a
regra geral para a concessionaria fornecer tensao secundaria
de distribuicdo para a unidade consumidora abrange a
situacdo em que

(A) a carga instalada na unidade consumidora for igual ou
inferior a 75 kW.

(B) a carga instalada na unidade consumidora for superior
a 75 kW e a demanda contratada ou estimada pelo
interessado para o fornecimento for igual ou inferior
a 2.500 kw.

(C) a demanda contratada ou estimada pelo interessado
para o fornecimento for superior a 2.500 kW.

(D) o fator de poténcia da unidade consumidora for
superior a 0,92.

(E) o fator de carga da unidade consumidora for superior
a 0,92.

QUESTAO 59

De acordo com a Norma Técnica de Distribuicdo CEB NTD
2.06 — Redes de Distribuicdo Aéreas Compactas — RDC —
Padrées Basicos de Montagem, cabo mensageiro € o cabo

(A) dotado de cobertura protetora de material polimérico
visando a reducdo da corrente de fuga em caso de
contato acidental, ndo sustentado com objetos
aterrados, bem como para permitir a reducdo dos
espagamentos entre condutores.

(B) de aco utilizado para sustentacdo dos espacadores e
separadores, bem como para protecdo elétrica e
mecénica na rede compacta.

(C) de comunicacdo de dados, instalado na estrutura do
poste da rede compacta, logo abaixo dos condutores
de tenséo secundaria de distribuicdo.

(D) de comunicacgédo de dados, instalado juntamente com o
cabo de protecdo contra descargas atmosféricas,
acima dos condutores de tensdo primaria de
distribuicéo.

(E) de cobre utilizado exclusivamente para conectar as
hastes de aterramento existentes ao longo do
alimentador de tensao primaria de distribuicéo.

QUESTAO 60

De acordo com a Norma Técnica de Distribuicdo CEB NTD
2.07 — Redes Secundarias Isoladas — RSI — Padrées Basicos
de Montagem 380/220 V, o valor maximo admissivel de
resisténcia de aterramento da rede compacta protegida é

(A) 1 Q, qguando medido em periodo chuvoso.

(B) 5 Q, quando a wunidade consumidora possuir
equipamentos de tecnologia de informacdo sensiveis
as descargas atmosféricas.

(C) 10 Q, quando medido em periodo seco.

(D) 20 Q, quando a instalagdo envolver transformador e
para-raios, e 40 Q para as demais situacdes.

(E) 100 Q, para qualquer situacao.

RASCUNHO
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PROVA DISCURSIVA

—{ ORIENTACOES PARA A ELABORACAO DO TEXTO

Para a elaboragéo do texto, atente para as seguintes orientacdes:

= O texto tem o objetivo de avaliar a capacidade de expressdo na modalidade escrita e 0 uso das normas do registro formal culto da Lingua
Portuguesa. O candidato devera produzir, a partir do tema proposto, um texto, com extensdo minima de 20 (vinte) linhas e maxima de 50
(cinquenta), primando pela clareza, preciséo, consisténcia e concisao.

= O texto devera ser manuscrito, em letra legivel, com caneta esferogréafica de tinta preta ou azul, fabricada com material transparente, ndo
sendo permitida a interferéncia e(ou) a participacéo de outras pessoas, salvo em caso de candidato portador de deficiéncia.

= A folha de texto definitivo n&o podera ser assinada, rubricada nem conter qualquer palavra ou marca que identifique o candidato, sob pena
de anulacéo do texto. Assim, a detecgdo de qualquer marca identificadora no espago destinado a transcrigdo de texto definitivo acarretara a
anulacéo do texto.

= A folha de texto definitivo  serd o Unico documento vélido para avaliagdo da prova discursiva. A folha para rascunho neste caderno é de
preenchimento facultativo e ndo servira para avaliagdo.

] TEMA —

NR 10: de simples norma a sistema de gestéo

Assim como o0 uso do cinto de seguranga sé virou um habito e uma preocupacéo apés uma fiscalizagdo ostensiva nas
ruas e depois de muitas multas, 0 mesmo deve ocorrer com a NR10. Isso se deve a nossa cultura, que ndo vé a questdo da
seguranga como prioridade. Um exemplo desse trago cultural é o perfil dos acessorios valorizados nos automdveis. Na Europa,
itens como airbag e freios ABS sdo muitas vezes obrigatérios — tanto que nos carros que exportamos do Brasil para 14, tais
itens saem de fabrica — enquanto, para nés, ar-condicionado e vidros elétricos sdo mais atraentes.

Infelizmente, no Brasil, 0 prevenir nem sempre é levado tdo a sério, e o remediar acaba ndo dando conta das
consequéncias: veja-se 0 nimero de acidentes com energia elétrica que acontecem no pais. A expectativa € que o impacto da
revisdo da NR10 seja notado nas estatisticas, pois a NR10 foi feita exatamente para tentar melhorar o quadro de acidentes e
tornar o dia a dia dos profissionais que atuam com a energia elétrica mais seguro. A norma foi criada em 1978, foi revisada
pela primeira vez em 1983 e, pela segunda vez, em 2004.

O grande diferencial da Ultima atualizagdo da norma é o fato de que a NR 10 deixou de ser uma norma para se tornar
um sistema de gestdo de seguranca em instalacdes elétricas. A nova NR 10 transformou os velhos controles de seguranca em
um sistema organizado com memdria dindmica das instalacdes, dos procedimentos e dos trabalhadores.

Priscilla Negrdao. NR-10: Fim de Prazo . In: Lumiere , mar./ 2007 (com adaptagdes).

Considerando que o texto acima tem carater unicamente motivador, redija um texto descritvo a respeito da Norma
Regulamentadora NR 10 — Segurancga em Instalacdes e Servigcos em Eletricidade, abordando, necessariamente, os seguintes
tépicos:

(a) trés itens que devem constar no Prontuario de InstalagGes Elétricas;

(b) os seis procedimentos que devem ser observados para que as instalagdes elétricas sejam consideradas desenergizadas e
liberadas para trabalho; e

(c) definicdo de trabalhadores habilitados, qualificados, capacitados e autorizados.
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